

学习贯彻党的二十大精神 推动马克思主义政治经济学创新发展

——“第十一届全国马克思主义经济学论坛
暨第十二届全国马克思主义经济学青年论坛”综述

张广兴

2022年12月18日，由中国社会科学院马克思主义理论学科建设与理论研究工程、中国社会科学院马克思主义研究院和河北师范大学共同主办，中国社会科学院马克思主义经济社会发展研究中心、中国社会科学院马克思主义研究院马克思主义原理研究部、河北师范大学马克思主义学院、河北师范大学商学院联合承办的“第十一届全国马克思主义经济学论坛暨第十二届全国马克思主义经济学青年论坛”以线上线下相结合的方式举行。来自中国社会科学院、北京大学、清华大学、中国人民大学等全国60多所高等院校、科研院所的130余名专家学者围绕“学习贯彻党的二十大精神推动马克思主义政治经济学创新发展”主题进行了学术分享。《马克思主义研究》《政治经济学评论》《世界政治经济学评论》《经济纵横》《当代经济研究》等学术期刊参加了此次会议。

中国社会科学院马克思主义研究院党委书记、副院长辛向阳研究员，河北师范大学党委书记、副校长郑振峰教授出席开幕式并分别致辞。中国社会科学院大学首席教授程恩富，北京师范大学经济与工商管理学院沈越教授，中国人民大学《资本论》教学与研究中心主任邱海平教授，中国社会科学院马克思主义研究院马克思主义原理研究部主任余斌研究员，中国社会科学院经济研究所张旭教授，四川大学经济学院院长蒋永穆教授分别作主旨报告。河北师范大学马克思主义学院执行院长张广兴，中国社会科学院马克思主义研究院杨静研究员分别主持开幕式和主旨报告。中国人民大学经济学院赵峰教授，西南大学马克思主义学院副院长王丰教授，中国社会科学院马克思主义研究院王中保研究员，北京大学经济学院方敏教授等20余位专家学者分别主持了会议的其他环节，四川大学经济学院贺立龙教授代表下一届会议承办方发言。

本次会议的召开，展示了青年马克思主义经济学学者良好的精神风貌，对学习宣传贯彻党的二十大精神，深刻领悟习近平经济思想，推动马克思主义政治经济学创新发展具有重要意义，在马克思主义政治经济学基本原理与经济思想史研究、党的经济理论创新与习近平经济思想研究、马克思主义政治经济学中国化时代化与中国特色社会主义政治经济学建构等方面取得了创新性成果。

1. 马克思主义政治经济学基本原理与经济思想史重要问题研究

马克思主义政治经济学是科学性和革命性高度统一的理论，对于推进实践创新和理论创新具有重要意义。坚持和发展马克思主义政治经济学离不开对经济思想史的清晰把握以及对经济思想史重要问题的深入研究。

程恩富教授在对马克思主义政治经济学理论体系进行研究的基础上，提出马克思主义政治经济

学既需要党的领袖在革命与建设中进行理论创新，又需要马克思主义政治经济学学者承担学术研究、理论宣教、政策探讨等三大历史任务，进行理论探索。

沈越教授认为，要坚持对马克思主义政治经济学基本原理的正确认知，为中国特色社会主义经济的发展提供科学的理论指导。通过对马克思主义经典著作的文本挖掘，他对“市民”“市民生产”“市民社会”等范畴作出新的阐释，对日本马克思主义市民社会学派的研究成果进行了批判研究。中国人民大学陈广思讲师提出所有制历史形成的“多因素作用逻辑”从属于“生产力逻辑”，认为这对总体把握所有制的历史形成和社会主义所有制的当代建构具有重要意义。黑龙江省社会科学院孙浩进研究员基于马克思主义政治经济学基本原理，构建了分析经济现象、经济规律的数理模型和数理范式。中共中央党校袁辉副教授对21世纪围绕马克思货币学说的三次争论及其理论史意蕴作出探讨，认为争论有助于丰富和发展马克思主义的货币金融理论。

2. 党的经济理论创新与习近平经济思想研究

党历来重视经济理论创新，在革命、建设和改革过程中通过不断创新的经济理论指导经济实践，推动中国经济取得举世瞩目的成就。习近平经济思想对实现中国式现代化所面临的一系列经济社会发展的重大实践命题作出科学阐释，是新时代经济社会发展实践的指导思想和科学指引。邱海平教授指出，党的二十大报告深刻揭示了中国式现代化的本质要求与必须坚持的五大原则，是中国式现代化理论最新成果，研究中国式现代化必须以习近平关于中国式现代化的重要论述为指导。蒋永穆教授认为，习近平经济思想作为中国共产党领导社会主义经济建设的最新理论成果，开创了马克思主义政治经济学在当代中国发展的新境界，为构建和完善中国特色社会主义政治经济学作出了原创性贡献，为新时代做好经济工作提供了根本遵循和行动指南。吉林大学刘洋副教授研究了改革开放以来党领导经济建设化危为机的实践历程与基本经验，提出要在化危为机中牢牢把握改革与发展的主动权。河北师范大学刘刚副教授对党百年农村土地制度变革思想演进逻辑作出考察，认为要把推进农村土地制度变革作为党领导革命、建设、改革的先导驱动力。广西民族大学黄焕汉副教授提出，习近平经济思想是对中国道路、中国经验、中国方案作出的政治经济学理论概括，是世界经济思想发展史中宝贵的思想财富。

3. 马克思主义政治经济学中国化时代化与构建中国特色社会主义政治经济学重要问题研究

党领导中国经济建设的百年历程是不断推进马克思主义政治经济学中国化时代化的过程。在中国特色社会主义政治经济学中国化进程中反映中国特色社会主义面临的时代问题，在时代化进程中不断探索同中国具体实际的有益结合，成为指导和推动中国社会主义经济理论和实践不断发展的科学体系。余斌研究员对中国式现代化进程作出政治经济学分析，认为新中国成立为中国式现代化起跑奠定了基础，在苏联援助下完成了现代化原始积累，改革开放使现代化加速推进。中国特色社会主义进入新时代，中国式现代化开始奋飞。西北大学何爱平教授提出要从深化理论前提、明确理论目标、挖掘理论深度、延展理论视野、拓宽理论格局等方面，推动中国特色社会主义政治经济学理论创新。河北师范大学杨辉教授认为，要通过找到掌握理论的主体力量和马克思主义政治经济学的实践场域，来推进马克思主义政治经济学的中国化时代化。广东财经大学刘荣材副教授基于政治经济学逻辑起点的理论范式，提出中国特色社会主义政治经济学逻辑起点应从社会主要矛盾和经济活动出发进行选择。

4. 高质量发展与现代化经济体系研究

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，是我们党把握发展规律从实践认识到再实践再认识的重大理论创新。建设现代化经济体系是实现高质量发展的必由之路，是中国式现代化的重要基础。张旭教授指出，对新发展理念要有整体认识，其落实要通过高质量发展实现，而新

发展格局是实现高质量发展的抓手。经济社会长期健康发展必须坚持高质量发展原则，要深刻把握构建新发展格局与推进高质量发展的内在逻辑关系。南开大学乔晓楠教授对新发展阶段坚持高质量发展作出分析，提出要以制造业的生产集聚促进效率提升，同步促进经济与人口进一步的空间集聚。西南财经大学韩文龙教授认为，构建新发展格局可以为我国经济高质量发展提供全新的路径选择，有利于中国经济行稳致远和推动实现共同富裕。辽宁大学李政教授提出，应从强化数字化转型顶层设计、打造数字化技术核心能力、建立数字化管理体系、完善数字化人才培养与激励机制等方面着手，探索适合国有企业的数字化转型路径。中共广东省委党校（广东行政学院）赵祥教授从部门结构、功能结构和空间结构三个维度，提出现代产业体系的理论框架和路径设计。

5. 共同富裕理论与实践研究

共同富裕是马克思主义的基本目标。推动经济社会发展，归根到底是要实现全体人民共同富裕。当前，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，促进全体人民共同富裕是一项长期任务。辽宁大学谢地教授探索了引导非公有制经济助力共同富裕的理论基础和路径，认为经济运行微观层面主要是提高企业的核心竞争力，中观层面重在区域经济发展，宏观层面主要在经济剩余分享机制的设计。辽宁大学张广辉教授对数字经济、农村劳动力就业与农民农村共同富裕关系作出分析，认为数字经济通过增进外出务工稳定性、提升本地就业可能性、激励返乡创业活跃性和改进农业从业效益性，推进农民农村共同富裕。哈尔滨工业大学张嘉昕教授对国有企业在扎实推进共同富裕中的功能定位与具体途径进行分析，提出形成中国特色现代企业制度、做强做大国有企业、发扬劳模精神等方面为共同富裕提供保障。吉林大学孙贺教授探究了共同富裕的样态和约束性条件，认为绝对贫困线、基尼系数、橄榄型社会结构是实现共同富裕的基本约束条件。上海外国语大学王宝珠副教授、上海对外经贸大学王朝科教授对数据要素的生产原理与促进共同富裕的逻辑作出分析，提出通过数据要素带来的大量剩余促进全体劳动者共同富裕。哈尔滨工业大学贾点点助理教授认为，发达地区“带动”共同富裕应以提升收入水平为基础，以缩减内部差距为重点，以提升企业层面关键带动能力为抓手。

6. 当代资本主义新变化的政治经济学研究及其他重要理论和实践问题

随着时代的发展进步，当代资本主义出现一系列新变化、新现象，这为马克思主义政治经济学提出了新的研究任务。北京大学宋朝龙研究员对列宁金融资本批判理论的科学逻辑及其当代价值作出分析，认为金融资本仍然是新帝国主义的经济基础，列宁金融资本批判理论的科学逻辑仍有其充分的当代价值。首都师范大学王智强副教授对双循环下的生产过剩与逆全球化作出分析，认为畅通双循环要求拓展的社会再生产平衡公式成立，资本主义生产方式排除了这种可能性。中国政法大学张杨副教授研究了现代资本主义条件下国家资本的三种基本形态，指出现代资本主义国家资本及国有企业虽然占有剩余价值方式不同，但没有改变对剩余价值的占有本质。兰州大学姜英华副教授分析了数字资本主义时代的技术异化问题，指出资本对技术的调用和技术与资本的合谋催生了技术的晦暗面和技术异化，将人类社会置于技术依赖和数字化生存的困境。武汉大学田祥茂博士研究生提出数字资本主义表现出时间加速倾向、时间延伸趋势、时间折叠形式的时间样态，使得时间剥削进一步强化。

（作者单位：河北师范大学马克思主义学院）

（编辑：梅 岚）